

文章编号：1007—5399（2017）01—0021—02

# 论邮政储蓄银行发展手机银行业务的策略

付文兵

（中国邮政储蓄银行山西省分行，山西 太原 030001）

**摘要：**近年来商业银行在手机银行市场的竞争愈演愈烈，发展手机银行业务对于邮政储蓄银行意义重大。文章阐述了邮政储蓄银行手机银行业务的发展现状及存在问题，分析了邮政储蓄银行加快发展手机银行业务的必要性，探讨了邮政储蓄银行加快发展手机银行业务的策略。

**关键词：**手机银行；替代率；邮银联动；风险；考核

中图分类号：F61 文献标识码：A

手机银行是指商业银行等银行业金融机构利用移动电话和无线网络开展的、由客户通过自助服务方式完成金融交易的银行业务。手机银行业务以不受时间和空间限制，能够在任何时间、任何地点，以任何方式为客户提供金融服务的鲜明特点，成为电子银行业务中最具发展潜力的业务品种。大力发展手机银行业务是邮政储蓄银行（以下简称“邮储银行”）最现实、最迫切的战略选择，群策群力跑马圈地刻不容缓。

## 1 邮储银行手机银行业务发展现状及存在问题

### 1.1 邮储银行手机银行业务发展现状

邮储银行从2012年开始大力发展手机银行业务，客户规模、交易笔数、交易金额连续几年成倍增长。截至2015年底，手机银行客户数达到1亿户，仅次于建设银行、工商银行和农业银行，位居第四名；2015年邮储银行手机银行客户交易笔数15亿笔，交易金额1.4万亿元，客户渗透率达到15.2%，手机银行激活率35.7%。

### 1.2 邮储银行发展手机银行业务存在的问题

一是邮储银行手机银行业务发展与同业相比还有一定差距。截至2015年底，邮储银行手机银行客户数达到1亿户，而同期建设银行手机银行客户数达1.8亿户，工商银行手机银行客户数达1.6亿户，农业银行手机银行客户数达1.4亿户，邮储银行手机银行的市场占有率相对较低。国有银行电子银行交易替代率已普遍超过80%，部分股份制银行如招商银行、民生银行电子银行交易替代率甚至达到了98%，而邮储银行整体的电子银行交易替代率仅为70%左右。

二是部分基层单位对电子优先战略认识不到位，对商业银行获得手机银行客户就能获得未来发展认识不到位，对发展手机银行业务可以降本增效、优化人员结构认识不到位，普遍存在发展手机银行业务的紧迫性不够、资源配置不足、工作落地缓慢和执行力不强等现象。

三是精通手机银行业务的人才队伍相对薄弱，电子银行

管理人员流动性大，各级员工素质能力有待提升，面对客户线上交易需求旺盛的形势，员工综合交叉营销的能力较弱。

## 2 邮储银行加快发展手机银行业务的必要性

### 2.1 全国手机网民迅速增长，年轻用户占比较大

截至2015年末，我国网民数量达到6.88亿人，其中手机上网网民占90.1%，达到6.2亿人，人均每周上网26小时，手机端网民增速是电脑端的2倍。在手机网民中，80后、90后是主力，00后也开始崛起，在6.2亿手机网民中，40岁以上用户只占22%，而30~39岁用户占24%，20~29岁用户占30%，19岁以下占24%。客户已逐渐从线下转移至线上，客户不再仅依赖实体网点获取金融服务，而是越来越习惯使用指尖、鼠标来完成交易。因此，邮储银行必须适应新形势，大力发展手机银行业务。

### 2.2 宏观经济政策、科技进步为手机银行业务带来新机遇

2015年，银行业手机银行交易额达70.7万亿元，同比增长122.75%；网上银行交易额为1600.85万亿元，同比增长28.18%。客户线上交易需求旺盛。近年来，宏观经济政策、科技进步利好手机银行业务：一是农村现代化为农村金融市场积蓄了巨大潜力，农村信息化水平持续提高，应用互联网和移动技术服务“三农”的机会显著增加；二是消费拉动经济的作用日益明显，上层中产及富裕阶层的消费者、新时代消费者以及网络购物者成为引领消费新经济的三大新兴力量，这股快速发展的消费新力量，为手机银行业务的拓展带来了活力与潜力；三是信息技术的不断创新、云平台和大数据分析技术为手机银行业务升级注入活力，手机线上精准推送网络理财产品，线上申请贷款、自动决策审评、线上放款等成为可能。

### 2.3 同业和跨业互联网金融竞争加剧，邮储银行必须直面竞争

近两年，以互联网企业为代表的新兴金融力量迅速崛起，不断向互联网理财、网络贷款以及生活消费等领域扩张，蚕

食银行传统业务。这一背景下，商业银行互联网金融发展战略先后出台，招商银行推出“轻型银行”战略，互联网金融聚焦“外接流量、内建平台、流量经营”；工商银行打造“三大平台+一个中心”，即“融e购、融e行、融e联+网络融资中心”；平安提出包含银行、保险、投资、互联网金融的“四驾马车”，银行互联网金融产品创新明显加速，移动支付、网络贷款等产品加速迭代，同业和跨界竞争进一步深化。这就要求邮储银行积极应对竞争压力，加快以手机银行为主的电子银行业务推广和产品创新。

#### 2.4 发展手机银行业务是邮储银行降本增效、优化人员结构的需要

从邮储银行自身发展看，电子银行的交易成本大大低于柜面交易，特别是手机银行和网上银行成本最低。据有关数据显示，柜面成本每笔8元，自助渠道每笔1.6元，个人网上银行、手机银行每笔0.2元。以邮储银行山西省分行为例测算，全省邮储银行电子银行替代率每提升1%，运营成本就下降1300万元，相当于替代35个柜员全年工作量，如果替代率提升到88%，邮储银行山西省分行将可分流280名柜员到营销岗位，降低企业运营成本的同时，进一步充实营销力量，助力企业实现降本增效的目标。

#### 2.5 发展手机银行业务，有助于促进网点转型升级，同时发挥线上线下优势

邮储银行作为实体网络最大的传统银行，网点多、自助机具多，在当前互联网金融迅猛发展的形势下，物理网点的竞争能力、服务功能受到一定冲击，但是手机银行通过提供7×24小时便捷银行服务，拓展了物理网点服务时间，延伸了服务空间，满足了客户日益增长的便捷金融服务需求，能够提升客户粘性，发挥线上线下优势，增强市场竞争力。

### 3 邮储银行加快发展手机银行业务的对策

#### 3.1 以青少年客户群为重点市场发展手机银行业务

青年客户群是手机银行最活跃的客户群体，因此应持续跟进和开拓高校市场。一是充分利用连续三届大学生网商大赛积累的高校资源，借助移动展业和自助发卡机，推出针对大学生的手机银行校园营销活动，实现银行卡开卡及手机银行绑定、激活、体验一站式服务；二是开展高校学生手机银行购物专场，目标客户群拓展至本地技校、大中专学校，优化邮储银行手机银行客户结构，提高手机银行在校园市场的影响力；三是鉴于手机网民中19岁以下人群占24%的情况，应积极培育中小学生手机银行市场，通过宣传和一系列的优惠活动，潜移默化，提前布局。

#### 3.2 发挥区位优势，邮银联动发展手机银行业务

县域是邮储银行机构分布最多的区域，也是手机银行竞争较薄弱的市场，一是进一步加大管理和营销资源投入，改善县域网点手机银行体验环境，利用好邮储银行机构和产品优势，大力推广手机银行；二是邮银共同营造氛围，发挥农村市场优势，巩固邮储银行，特别是代理金融在县域和农村的网络优势；三是邮银双方共同制定策略与方案，优势互补，

## 皇家邮政再次成功竞标 伦敦自治市邮政服务合同

近日，皇家邮政再次赢得为27个伦敦自治市提供邮政服务的机会，合同期限为三年。

在伦敦自治市邮政董事会发起的邮政服务招标过程中，皇家邮政竞标成功，将为33个伦敦自治市中的27个自治市提供邮件服务。合同规定，皇家邮政负责揽收、投递和分拣所有的商业函件，包括议会税收通信、包裹和特殊投递以及大宗邮件寄递。

来自伦敦哈罗区的商务、合同和采购部门主管兼伦敦邮政服务委员会主席特里·布鲁尔表示：“对于皇家邮政再次中标感到非常高兴。我们期待与皇家邮政合作，获得更加节约、高效、高质量的邮政服务。”

（贾润新译）

资源共享，真正形成发展合力，共同拓展区域手机银行市场。

#### 3.3 坚持手机银行优先发展战略，多措并举加快发展

一是积极宣传邮e贷（网络贷款）、邮e投（网络理财）、邮e购（乐购电子商务）三大产品体系，满足客户需求，提升邮储银行手机银行的吸引力；二是继续深入开展“电子银行亿路有你”营销活动，以手机银行为营销重点，助力各分支行做大客户规模；三是发挥基层单位个人金融、信用卡、电子银行、信贷等部门联动作用，利用个人客户营销系统，开展理财、信用卡、信贷等重点客户群的交叉营销；四是依托数据下载平台，通过对客户、市场进行全视角的数据分析，实现精准营销。

#### 3.4 以五项指标考核促进手机银行业务发展

考核指标具有导向作用，要提升发展质量，需对手机银行开通率、激活率、使用率、柜面现金可分流率、交叉营销率五项指标进行考核。一是引导基层营销单位鼓励客户使用手机银行；二是鼓励交叉销售理财类、保险类客户开通手机银行，扩大手机银行理财客户规模，增强客户粘性和贡献度；三是强化柜面业务分流，积极推动网点减员降本增效。

#### 3.5 采取措施防范手机银行业务风险

手机银行业务依赖于手机技术和移动互联网的发展，存在一些已知或未知的风险和漏洞，应依据中国人民银行发布的系统信息安全通用规范，定期对手机银行进行入侵检测和网络渗透检测，防范系统被入侵和攻击，加大对客户的风险提示和安全教育，防范手机银行欺诈事件发生。

总之，大力发展手机银行业务是邮储银行最现实、最迫切的战略选择，邮储银行需要提前谋划和布局手机银行市场，认真应对激烈的竞争形势，实现邮储银行的长远健康发展。

收稿日期：2016-08-02

作者简介：付文兵（1969～），男，吉林省吉林市人，硕士，高级经济师，主要从事银行经营管理研究。